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HƯỚNG DẪN
Thực hiện đợt thi đua lập thành tích chào mừng

các ngày kỷ niệm lớn trong năm 2014

Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành TW Hội LHPN Việt Nam khóa XI đã phát động đợt thi đua lập thành tích chào mừng các ngày kỷ niệm lớn trong năm: 2000 năm Ngày sinh Hai Bà Trưng (mùng 01 tháng 8 năm Giáp Tuất-14 ​​- mùng 01 tháng 8 năm Giáp Ngọ -2014); 60 năm Ngày Chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 - 7/5/2014); 70 năm Ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2014), 25 năm Ngày hội quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2014) và các ngày kỷ niệm trong năm
; hưởng ứng đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ VIII. 
Đoàn Chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam Hướng dẫn các cấp Hội tổ chức thi đua, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Tuyên truyền, vận động các tầng lớp phụ nữ phát huy truyền thống anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang của phụ nữ Việt Nam, thể hiện lòng yêu nước, tự hào dân tộc, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước bằng các hành động cụ thể, thiết thực, thực hiện tốt Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Hội LHPN Việt Nam với chủ đề “Nâng cao chất lượng tổ chức Hội cơ sở, phát huy tiềm năng của phụ nữ chung sức xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh” góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ XI.

- Các hoạt động của Hội nhân các ngày kỷ niệm đảm bảo tính giáo dục, thiết thực hướng tới tri ân các thế hệ có công với đất nước, chăm lo cho cán bộ, hội viên, phụ nữ khó khăn; biểu dương được tập thể, cá nhân tiêu biểu.


- Thông qua hoạt động kỷ niệm các ngày lễ thể hiện được kết quả, điển hình trong công tác Hội và phong trào Phụ nữ.
II. NỘI DUNG
1. Tập trung đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, giáo dục nhân các ngày lễ kỷ niệm lớn trong năm, cụ thể:
1.1. Kỷ niệm 60 năm Ngày Chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954 – 7/5/2014):
- Đẩy mạnh tuyên truyền ý nghĩa, vai trò, giá trị lịch sử của Chiến thắng Điện Biên Phủ và truyền thống yêu nước của dân tộc. Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tổ chức các hoạt động giao lưu, gặp mặt, biểu dương, gặp gỡ các nhân chứng lịch sử.
- Tổ chức các hoạt động về nguồn, tri ân, chăm lo cho các đối tượng chính sách, thăm hỏi, động viên các gia đình Cựu chiến binh tham gia Chiến dịch Điện Biên Phủ; thăm hỏi, động viên, khích lệ tinh thần các chiến sỹ đang công tác tại các đồn biên phòng, hải đảo. 
- Tổ chức thăm hỏi, tặng quà; vận động xây dựng Mái ấm tình thương cho các gia đình chính sách khó khăn, các gia đình dân tộc thiểu số; giúp đỡ các địa phương, gia đình hội viên, phụ nữ gặp khó khăn, nhất là ở vùng căn cứ cách mạng, vùng sâu, vùng xa … ở các tỉnh khu vực Tây Bắc. 
1.2. Kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam và 4 năm Ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10/1930 – 20/10/2014):
- Vận động các tầng lớp phụ nữ tiếp tục phát huy truyền thống tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, phấn đấu rèn luyện các phẩm chất đạo đức “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang”, góp sức xây dựng nông thôn mới, xây dựng đô thị văn minh và thực hiện thành công Cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”.
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm phù hợp với tình tình và điều kiện của từng địa phương, đơn vị.
- Tuyên truyền, biểu dương các tập thể, cán bộ, hội viên, phụ nữ tiêu biểu, điển hình trong thực hiện Phong trào thi đua, hoạt động Hội và trên các lĩnh vực. 
1.3. Kỷ niệm 70 năm Ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2014) và 25 năm Ngày hội quốc phòng toàn dân (22/12/1989 – 22/12/2014):
- Thực hiện có hiệu quả các chương trình phối hợp với Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, Quân chủng Hải quân.

- Đẩy mạnh tuyên truyền lịch sử Quân đội nhân dân Việt Nam và những thành tích của Quân đội nhân dân Việt Nam trong 70 năm qua. 

- Tổ chức các hoạt động kết nghĩa, giao lưu văn hoá, văn nghệ với các đơn vị Quân đội đóng quân trên địa bàn nhằm thắt chặt mối quan hệ và tình nghĩa quân – dân; thăm hỏi, động viên, giúp đỡ thân nhân các gia đình có người thân đang làm nhiệm vụ ở biên giới, hải đảo.
1.4. Các nội dung tuyên truyền khác:

- Tuyên truyền về Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã được Quốc hội thông qua ngày 28/11/2013 tại kỳ họp thứ 6, Quốc hội khoá XIII; giáo dục ý thức tham gia xây dựng chính quyền, thực hiện tốt trách nhiệm và nghĩa vụ công dân của các chị em hội viên, phụ nữ.
- Tuyên truyền về truyền thống lịch sử, văn hóa của dân tộc Việt Nam; tuyên truyền, quán triệt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đại đoàn kết toàn dân tộc, về xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam trong tình hình mới, nhất là đối với việc đấu tranh, bảo vệ chủ quyền biển, đảo của đất nước, chống các thông tin, quan điểm sai trái và các hoạt động chống phá của các thế lực thù địch.

- Tuyên truyền về cuộc đời, sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh; những cống hiến vĩ đại của Người đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và dân tộc Việt Nam, với phong trào Cộng sản và Công nhân quốc tế; tình cảm yêu mến, kính trọng của nhân dân Việt Nam và thế giới đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh; tuyên truyền các gương điển hình về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh…

- Tuyên truyền về nội dung tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo chủ đề năm 2014 “học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”
- Tuyên truyền, nhân rộng cách làm sáng tạo, hiệu quả của các tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong thực hiện đợt thi đua.
2. Động viên, khích lệ các tầng lớp phụ nữ tích cực thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm năm 2014, Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Hội LHPN Việt Nam khóa XI đề ra. 
Các cấp Hội cụ thể hóa Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành TW Hội LHPN Việt Nam, bám sát các văn bản chỉ đạo của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội để triển khai trong cán bộ, hội viên, phụ nữ; đảm bảo thực hiện có hiệu quả chủ đề năm và các nhiệm vụ công tác Hội năm 2014.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp Trung ương:

1.1. Văn phòng Trung ương Hội:

- Đầu mối tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thi đua chào mừng kỷ niệm các ngày lễ.
- Phối hợp với các ban, đơn vị TW Hội tổ chức các hoạt động Kỷ niệm các ngày lễ lớn cấp Trung ương; kiểm tra, đánh giá, thẩm định biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong thực hiện thi đua vào Hội nghị tổng kết công tác năm 2014. 
- Tham mưu xây dựng Hướng dẫn tổ chức Hội nghị biểu dương điển hình phụ nữ các cấp tiến tới Đại hội Thi đua yêu nước lần thứ III của Hội.

1.2. Các ban, đơn vị:

- Ban Tuyên giáo TW Hội:
+ Đầu mối xây dựng tài liệu sinh hoạt hội viên tuyên truyền về các nội dung kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm; thường xuyên theo dõi, kiểm tra công tác tuyên truyền, hướng dẫn Hội LHPN các cấp về nội dung thông tin tuyên truyền, khẩu hiệu tuyên truyền.
+ Phối hợp với Văn phòng và các ban thẩm định, tuyên truyền điển hình tập thể, cá nhân tiêu biểu trên các lĩnh vực hoạt động.
- Báo Phụ nữ Việt Nam, Nhà Xuất bản Phụ nữ, Trang Web Hội LHPN Việt Nam: xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, tăng cường tin, bài tuyên truyền về các ngày lễ; đẩy mạnh tuyên truyền biểu dương, tôn vinh điển hình phụ nữ tiêu biểu trên các lĩnh vực. 

- Ban Dân tộc tôn giáo: đầu mối phối hợp với Ban Chỉ đạo Tây Nguyên tổ chức Hội nghị biểu dương cán bộ, hội viên phụ nữ dân tộc thiểu số, tôn giáo tiêu biểu khu vực Tây Nguyên học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.  
- Các ban, đơn vị khác: Kết hợp nắm thông tin, thẩm định thành tích của các tập thể, cá nhân điển hình trong thực hiện đợt thi đua và nhiệm vụ công tác Hội theo chuyên đề phụ trách. Cung cấp thông tin về các tập thể, cá nhân tiêu biểu tại địa phương, đơn vị để Văn phòng tham mưu biểu dương, khen thưởng.
2. Hội LHPN tỉnh/thành, đơn vị:
- Lựa chọn nội dung và hướng dẫn cơ sở tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn phù hợp với điều kiện và nhu cầu, nguyện vọng của phụ nữ tại địa phương, đơn vị.
- Có các hình thức biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân tiêu biểu trong thực hiện phong trào thi đua và nhiệm vụ công tác Hội gắn với các dịp tổ chức các ngày kỷ niệm.
- Lựa chọn, giới thiệu các điển hình tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc trong các lĩnh vực hoạt động. Hàng tháng, mỗi tỉnh/thành, đơn vị lựa chọn, giới thiệu ít nhất 1 tập thể, 1 cá nhân gửi Trung ương Hội để phục vụ cho công tác tuyên truyền, biểu dương, khen thưởng điển hình tiêu biểu và chuẩn bị cho Đại hội Thi đua yêu nước lần thứ III của Hội LHPN Việt Nam.
Đề nghị Hội LHPN các tỉnh/thành, đơn vị thường xuyên cập nhật danh sách và thành tích của các điển hình vào báo cáo hàng tháng; báo cáo kết quả thi đua vào báo cáo 6 tháng, 1 năm về Đoàn Chủ tịch TW Hội (qua Văn phòng TW Hội, email: phongtonghoptwhoi@gmail.com và vanbanthidua@gmail.com.).
	Nơi nhận:

- TT Đoàn Chủ tịch (để báo cáo)
- Hội LHPN các tỉnh/ thành, đơn vị (để thực hiện)

- Các Ban, đơn vị TW Hội (để thực hiện)

- Lưu: Văn thư, Phòng TĐKT.
	TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC 

(đã ký)
Hoàng Thị Ái Nhiên


�  84 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (3/2/1930 - 3/2/2014), 104 năm ngày Quốc tế Phụ nữ (8/3/1910-8/3/2014) và 1974 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng, 66 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua ái quốc; 84 năm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam và 4 năm Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10….
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